

第一位獲得史懷哲終身醫學成就獎的校友 醫本初衷的政治家－顏純左

■秘書室 李敏君 組長

●曾任：台南縣副縣長 ●現任：台南市副市長

毒品，是治安沉痾的源頭。因吸食毒品共用針頭造成愛滋感染日趨攀升，甚至衍生嚴重的社會問題。然而，「在毒品的世界中，我們看到的不是疾病，而是人類面對空虛和壓力時，企圖找到解壓之道」。這是繼去年(2015)獲得「美國總統終身成就獎」後，今年再度榮獲世界級獎項「史懷哲終身醫學成就獎」的台南市副市長顏純左校友，對人性的透視及剖析。

顏純左副市長是本校醫學系第22屆的傑出校友，也是第一位獲得「史懷哲終身醫學成就獎」的校友。醫學系畢業後，曾在台南縣下營鄉開立診所，對於鄉土念茲在茲，經常擔任社區巡迴講座。2004年任職台南縣副縣長，發現台南縣的愛滋病感染人數每年有倍增趨勢，仔細的追根究底，找出毒品和犯罪、疾病畫上等號的箇中因素，於是在2005年發表了「尋找現



▲顏副市長榮獲國際性「史懷哲終身醫學成就獎」

代的杜聰明」文章，希望政府面對人性的弱點及文明所產生的問題，勇敢地管理毒癮者。過去毒癮者在戒治的過程中，採取強迫性戒毒方式，往往耗時甚久，戒治效果不彰，顏副市長以醫療的專業背景、人本的理念，對戒治者從「犯人」變成「病人」看待。以獨道的見解、



▲顏純左副市長獲得國際性獎項，賴清德市長(左五)及眾多貴賓蒞臨恭賀並合影留念



翻轉舊思維，改變過去偏重「懲罰性」的戒毒措施，呼籲政府發放清潔針具及施行美沙酮替代療法，減少吸毒者的海洛英注射量。實施後成效良好，有效降低毒癮者吸食再犯率及愛滋病之感染率。根據統計數據顯示，自民國2005年到2112年全國愛滋病人口比例節節下降，同時竊盜相關的犯罪事件也一併下滑。

物質成癮的原因除了個人心理之外，還有社會環境因素。這些年來，儘管社會一再的呼籲，世界各國毒品的問題仍然層出不窮。雖然仍無法消滅人類對毒品的依賴，但是，我們絕對要減少毒品對個人、家庭、國家的危害。因此，現代以新思維防治毒害的運動，被稱之為「新鴉片戰爭」，這名稱是前台南縣縣長蘇煥智所提出。

新鴉片戰爭是著重在「人性」和「制度」層面。顏副市長以醫者之心，長年推動減毒計畫卓然有成。為紀錄反毒工作的經驗及歷程，在2007年出版著作書名為《新鴉片戰爭—尋找現代的杜聰明》，闡述為何人離不開毒品，也在挑戰整個台灣的制度，讓讀者見證一位棄醫從政者，不畏艱難成就了今日的反毒史頁。根據資料的記載，杜聰明院長是台灣第一個把毒癮者當成病人看待的醫師，建議採用矯正治療，打破治療鴉片成癮者無法治癒的觀念。

站在防疫的前端，顏副市長的成就獲得世界肯定。獲獎緣起於一位友人節錄翻譯《新鴉

片戰爭—尋找現代的杜聰明》乙書，送至美國白宮因而榮獲「美國總統終身成就獎」。今年，再度榮獲世界級獎項「史懷哲終身醫學成就獎」，顏副市長感到非常榮幸。他進一步解釋，其實這兩個獎項有些不同，「美國總統終身成就獎」不侷限於醫學領域，而「史懷哲終身醫學成就獎」則是一項表揚在醫學領域傑出的人士所設立的獎項。

一顆利他善心的種子，需要滋養方能萌芽茁壯。在高醫求學時期，學校秉持醫學專業與人文素養並重，對於顏副市長進入社會後的為人行事，有著莫大的影響。顏副市長憶及當時最敬重的師長是謝獻臣院長。謝院長不僅在熱帶醫學、寄生蟲等領域學問淵博，在人品方面更是溫文儒雅氣度不凡。由謝院長身上，學習從不同角度觀看社會變遷與脈動；不以金錢為行醫目標，而是以人為本去關心這個社會。在學生時代，顏副市長即相當活躍，參與了許多文藝性與服務性社團，如阿米巴詩社、南杏社、幼幼社、坵塢社等等，也曾擔任南杏總編輯與高醫青年編輯的職務。在擔任南杏總編輯時，為減輕財政負荷，主動分析了台大、北醫與中國各校內文藝雜誌社的贊助單位，整理出屬於高醫的募款策略。年輕時對理想的執著，還曾經風塵僕僕從高雄騎乘機車到台北，成果令人驚喜，竟募得二十萬元的贊助。

由行醫到從政，顏副市長一路走來，醫本初衷。醫療背景提供給了不同的思維模式，成為顏副市長在處理政治事務時的一大助力。因為，醫師所要思考的是如何分析疾病背後錯綜複雜的原因，接著條理化找出可能的解決方法，而這樣的邏輯思考訓練著實提升了在執行公共政策時的能力。身為高醫校友，時時心繫母校發展，期許母校為南部的醫學中心，應該肩負起醫學知識的傳播責任，培養具有社區關懷意識的學生，關注地方的特殊需求。過去，高醫在熱帶醫學的研究已有良好的基礎，應持續發展成為學校的研究特色。

※資料來源：訪談顏純左校友、新鴉片戰爭—尋找現代的杜聰明。📖